

EL PALMESANO.

Periódico político-literario.

Precio de suscripcion: 5 rs. mensuales.

Sale los lunes, miércoles y viernes.

Se suscribe en las librerías de Guasp y García.

PALMA.

Somos amigos de la verdad y hemos de decirlo aun cuando se nos tilde de reaccionarios, de enemigos del orden actual de cosas ó de anarquistas; conocemos los perjuicios que puede ocasionarnos nuestra oposicion á los actos de ciertas elevadas personas, pero ántes que nuestros intereses están nuestras convicciones, nuestro amor á la causa que defendemos; y nuestro ardiente entusiasmo por el trono y la libertad de nuestra patria. Miétras los hombres del poder no respeten otra ley que su capricho; miétras no escuchen otra voz que la de sus viles aduladores, miétras no procuren rodearse de hombres probos y desinteresados á quienes solo mueva el deseo de labrar la felicidad de nuestra patria y hacer que el gobierno constitucional sea una verdad, siempre nos encontrarán en la oposicion, fuertes con la justicia de nuestra causa y prontos á denunciar ante el público, cual lo hemos hecho hasta ahora, los abusos que se cometen, y cuyas funestas consecuencias deploramos. ¿Qué ha sucedido en nuestra provincia desde la revolucion de julio? ¿Por qué no solo se ha destruido la alianza que formaran en el año anterior el partido progresista con una fraccion del partido conservador, sino que hasta se han roto los lazos que unian á los hombres de aquel partido? Por que aquellos á quienes en mal hora confiara el pueblo la custodia de sus conquistadas libertades, la defensa de sus derechos adquiridos á tanta costa, la mision de labrar su felicidad, estrechando los lazos de union entre todos los hombres honrados amantes del progreso, de la moralidad y de la justicia, olvidaron la mision que les encomendara la misma mano que les invistiera con el poder, cerraron los oidos á los clamores de la opinion pública, desecharon el apoyo de personas y clases respetables

de la sociedad, para obrar segun les dictara su capricho, ó instigados por los engañosos halagos de falsos aduladores. Triste condicion la del hombre que estando al frente de los negocios públicos, cree ser el único capaz de satisfacer las exigencias de los pueblos y conocer y remediar sus necesidades: pronto muy pronto desaparecerán sus ilusiones y la triste y amarga realidad desvanecerá sus dorados sueños. La opinion pública rechazará las lisonjas que algunos especuladores en política, quieran tributar á su ídolo; y mas presto ó mas tarde este se convencerá de que no mueve á aquellos degradados seres otro estímulo que el interes personal y el egoismo. Los hombres probos á quienes solo anima el deseo del bien del pais, van poco á poco abandonando la escena política para deplorar en silencio las funestas consecuencias de esta desacertada marcha; si ya no preparan los medios para corregir tanto desórden y echaros en cara vuestra ineptitud. ¿Qué se ha hecho el entusiasmo que observamos en nuestra capital, poco ántes de empezarse los trabajos electorales despues de la revolucion? La mas vergonzosa indiferencia, la mas triste apatía ha sucedido á aquella animacion primera. Sesenta y cuatro electores asistieron á la última reunion celebrada por el partido liberal, con el objeto de designar un candidato que sustituyera á D. Jacinto Feliu y Bonet, entre los cuales figuraban los restos de la que fué junta directiva; pues ni su digno presidente, ni ninguno de los vice-presidentes, ni la mayor parte de los que constituyeran dicha junta, asistieron á la reunion celebrada y á la que se convocara al partido liberal. No faltaron algunos hombres entusiastas y de fe política, que advertidos por los periódicos, del nuevo ultraje que se pretendia hacer á su dignidad de ciudadanos libres imponiéndoles un candidato; por mas que sea persona respetable bajo todos conceptos; procuraron, aunque en vano, rechazar tamaño

baldon. ¿Y no os basta esto? no basta ver que ni siquiera un solo voto habeis podido obtener en esta capital á favor del candidato que se designara como de real órden? ¿No son bastantes para convenceros que andais desacertados, esas renunciaciones repetidas que con escándalo hemos presenciado en Palma? ¿No os bastan las quejas continuas de la prensa de todos colores, ni la impotencia del bien reputado órgano de vuestro *Genio*, para defender vuestros actos? Sin principios fijos, si hemos de dar crédito al *autorizado periódico* de la situacion, andais errantes sin saber á donde dirigir vuestros pasos: aferrados á la grandeza de un nombre esperais conocer las intenciones del mortal que lleva este nombre, mientras que este espera que las Córtes le indiquen la marcha que debe seguir; pues no es otro su lema que hacer que se cumpla la voluntad nacional: ¿Creeis por ventura que la voluntad de los baleares sea que se haga lo que le parezca á un hombre, por mas que este sea el héroe de Luchana y el pacificador de España? En este caso os equivocais y lo sentimos por vosotros. El pueblo mallorquin quiere libertad, quiere justicia; que se respeten las leyes, que triunfe la virtud y que se destierren el vicio y los abusos, que se premie el mérito, y que se invierta el producto de las contribuciones que paga, en mejoras de utilidad pública y no en satisfacer ambiciones bastardas y en patrocinar miras egoistas. El pueblo quiere que se respeten sus derechos y la dignidad de los ciudadanos libres; que cuiden los gobernantes, y los que tienen á su cargo el timon de los negocios públicos, de apagar la tea de la discordia que divide á los buenos liberales y que procuren aunar los esfuerzos de todos formando de este modo un partido compacto y fuerte, capaz de resistir los embates de la demagogia y de contrarestar las maquinaciones de los eternos enemigos de la libertad. Ya que todos los dias nos recordais los funestos acontecimientos del año 43, tened presente, hombres dominantes, las causas que los produjeron y no deis lugar con vuestra conducta á que se repitan tan desagradables escenas.

Tenemos la íntima confianza de que no sucederá tamaña desgracia, porque el pueblo aleccionado con lo acontecido en aquella tan recordada época, sabrá destruir á los que bajo cualquier concepto pretendan tiranizarle, y unidos los amantes de la libertad y del trono, serán bastante fuertes para rechazar los desmanes del poder, y evitar la reaccion caso que esta pretendiese aprovecharse del descontento producido en las masas por la impotencia de los gobernantes. Por esto levantaremos un dia y otro nuestra débil

voz para advertir á las autoridades los desaciertos que puedan cometer y á los partidarios de nuestras instituciones los peligros que las amenacen y la necesidad de unir sus esfuerzos para salvar los principios proclamados por la revolucion.

La solicitud paternal de los que se titulan amantes del pueblo, de los que insensatamente usurpan el hermoso dictado de protectores de la clase trabajadora, se hace actualmente ostensible de una manera inusitada en esta provincia. Estamos mas que convencidos de la falta absoluta de todo conocimiento económico-administrativo en ciertas nulidades para el bien, que por desgracia se hallan en demasiado contacto con la administracion de las Baleares, para que nos sorprendan ciertas medidas, que con dolor acabamos de ver tomada en esta ciudad contra una clase industrial tan numerosa como benemérita.

Sí, como bellamente traduce el sabio la Sagra un pensamiento universalmente acatado; «es la industria una necesidad para los pueblos modernos, sin la cual no se concibe la riqueza de un estado, ni la prosperidad de una nacion» no podremos comprender cómo los que han querido pasar siempre en esta provincia por liberales y amigos del progreso tan poco dispuestos se hallan en favorecer el mismo progreso de la industria. Mas la solucion de nuestra duda se presentara difícil, si no nos fuera de tiempo ha conocida en aquellos, la carencia de toda idea generosa, y su nulidad en todo cuanto no sea conducente á su egoista interes.

La industria fabril de la que tan favorables resultados reportara el pais, ocupando numerosos brazos y que fomentada cual es de desear, elevaria nuestra nacion al rango y riqueza de los primeros estados de Europa ¿por qué no ha de merecer en esta provincia la proteccion de personas que por el puesto que ocupan, debieran ser padres y no padastros de la clase trabajadora? Si en vez de tender una mano amiga á la industria balear, si es vez de fomentar la riqueza pública en nuestro pais, solo se para mientes en aumentar los ingresos del erario, nosotros no envidiamos el remordimiento que necesariamente debe pesar sobre el corazon de los que tantas lágrimas causan, si aun sensibilidad conservan en él. Si solo se piensa en prestarse servilmente á las exigencias de sus favorecedores y amigos de allende el mar, en perjuicio de la provincia; si solo por una vana ostentacion de ciega obediencia y servil oficiosidad solo

se aguza el ingenio para interpretar todo el rigor de las leyes, todo el rigor del sistema tributario en contra del pobre contribuyente, nosotros y con nosotros todos los que sienten en su pecho algun impulso generoso, entregamos á la consideracion pública los que posponen el bien general, al individual interes, á la conservacion de sus pingües destinos.

REVISTA QUINCENAL.

(Traducida de la *Revue de deux Mondes*.)

Vamos á entrar en una estacion en que la Europa se encontrará durante algunos meses, en presencia de dos hechos simultáneos. Las operaciones militares tendrán que interrumpirse forzosamente á causa del rigor de la estacion y durante esa tregua probablemente reaparecerán los rumores sobre proposiciones de paz que corrian pocos dias ha, con insistencia pero sin sólido fundamento. No obstante, la guerra no se ha suspendido del todo, pues en Sebastopol aun continúa el fuego entre los fuertes del norte y los del sur, y en diferentes otros puntos todavía no han cesado las hostilidades; Kimburn está ocupada por las tropas aliadas, las cuales desde allí amenazan á Kerson y á Nicolaïeff; el contingente turco, formado por la leva que Inglaterra hizo, ha sido enviado á Kerth; en Eupatoria se han concentrado poderosos medios de accion. En fin sobre el Tchernaiá los aliados están dispuestos para combatir, mientras que los soldados del Czar se atrincheran en sus respectivas posiciones y parece que todavía no han perdido la esperanza de disputarle el terreno, y de una manera tal que de uno á otro instante puede darse una batalla, sea porque el ejército ruso intente romper otra vez la línea que lo envuelve ó bien sea porque los ejércitos aliados tomen la ofensiva. Por otra parte nada indica que el invierno, este tan poderoso mediador, no pueda ser favorable para la paz, lo cual podemos esperar que sucederá así; pero todo lo que hasta ahora se ha dicho no podia presumirse con motivo fundado, esta esperanza ha sido tan engañosa como una falsa luz que ha dejado de brillar. La Francia y la Inglaterra, despues de todo lo que han hecho, despues de sus esfuerzos inmensos coronados por la victoria, tienen el derecho de esperar sin ninguna inquietud, de los golpes que han dado, y el testimonio directo é irrecusable de disposiciones verdaderamente mas conciliadoras de parte del gabinete de San Petersburgo. ¿Dejará la Rusia pasar estas horas preciosas del invierno sin hacer proposiciones aceptables? esto es un secreto suyo que hasta el presente ha guardado bien.

A buen seguro que no le faltan motivos plausibles para determinarla á la paz, para inclinarse á la cual deberia considerar los desastres que ha sufrido, y que un año há hubiéra podido evitar muy fácilmente; deberia considerar su ciudadela del mar Negro tomada á viva fuerza y destruida, su ejército

diezmado, amenazadas sus fronteras desde el Báltico al Euxino, empobrecidas las campiñas de su vastísimo territorio, su poblacion disminuida por las continuas levas. Aun en la misma Asia, las banderas del Czar han por precision tenido que replegarse sin gloria. Desde que empezó la guerra el poder moscovita sigue una gran campaña contra el ejército turco de la Anatolia, que es mucho menor; ha tenido que arrostrar la sangrienta batalla de Kars, y la presencia de Omer-Pachá contribuirá sin duda en adelante, á sostener el ascendiente que con tamaña victoria ha logrado gloriosamente el ejército otomano. Se puede decir que esa guerra ha sido para la Rusia, una série de derrotas y de decepciones y ha desvanecido sus orgullosas pretensiones. Esta guerra ha causado á la Rusia una série de desastres. ¿Qué mas se quiere? El gabinete de San Petersburgo, prolongando la lucha, cede á una ilusion ó á un cálculo el cual hasta ahora lo ha engañado constantemente, reduciéndolo al extremo en que hoy dia se halla. Ha querido disponer del imperio otomano, como si fuese su dueño absoluto, ha invadido su suelo, no creyó en la posibilidad de una alianza entre Francia é Inglaterra y se firmó esta alianza, la cual de cada dia se hace mas íntima, mas necesaria, y por consiguiente mas duradera. Ese gabinete de San Petersburgo ha tenido por suficiente garantía en el occidente, la neutralidad de Alemania; respecto á la cual, seguramente no se ha engañado del todo; pero, para que sus cálculos no hubiesen salido fallidos habria sido preciso salir victorioso en sus pretensiones. Se ha esforzado en intimidar y en contener á los estados del norte, los cuales, en la actualidad, se le escapan ó están á punto de escapársele. Si la Rusia no aprovecha esa última coyuntura que hoy dia se le ofrece, de dirimir ese gran conflicto, antes de que tome mayores proporciones, es quizá porque cede á una deplorable ilusion de su orgullo; espera en el transcurso del tiempo, en los acontecimientos imprevistos, en las catástrofes que, trastornando otra vez al continente, podrian librarla de la horrorosa tempestad que por su culpa la amenaza. La Europa debe frustrar sus cálculos y permanecer firme en sus designios disponiéndose este invierno para firmar una paz equitativa y duradera. Si es asequible y si la Rusia quiere firmarla; de lo contrario, debe prepararse para sostener en la primavera, una lucha que, aumentándose y quizá mudando de teatro, exigirá naturalmente otras condiciones.

Tal es la alternativa que en la actualidad presenta la situacion de Europa, y, juzgando las cosas bajo este punto de vista el acontecimiento mas importante hoy dia, es indudablemente el viage del general Canrobert á Suecia; cuyo personage, en Alemania fué objeto de las mas entusiastas ovaciones al pasar por dicho pais: á su llegada en Estokolmo fué saludado con mil aclamaciones, lo cual da un alto carácter á su mision, cuya grandeza no se puede desconocer: y así es que el *Times* uno de los principales periódicos de Londres el cual toma la iniciativa en casi todos los asuntos políticos, en un artículo del cual se ha hecho eco toda la prensa de Inglaterra habla sin rodeos refiriéndose á este viage de combinaciones políticas de mucha trascendencia, sobre cuyas condiciones se va á

discutir, y á indicar además las consecuencias. Si estos hechos han pasado ó no con tanta rapidez, como pretende este periódico debemos dejarle la responsabilidad de ello. Sea lo que fuere no puede ménos de conmoverse el ánimo al observar que en toda la Europa, se hacen las hipótesis mas atrevidas y mas apartadas del principal móvil de esta guerra: la destrucción de la preponderancia rusa en el mar Negro que quizá no sea en breve mas que una de las diferentes fases por las cuales habrá pasado. He aquí el extraño resultado al cual ha llegado la Rusia. Atrayendo todas las miradas sobre sus proyectos ambiciosos y sobre sus invasiones en Oriente, ha fijado la atención de la Europa sobre su excesiva preponderancia en el Norte y en el centro del continente, en Alemania y en la Escandinavia. Después de haberse hecho últimamente en París luminosas revelaciones sobre el estado de las relaciones entre la Suecia y la Rusia desde fines del siglo pasado, durante la crisis de este imperio, sería inútil indicar mas estensamente cuán interesante puede ser el papel del primer sucesor de Carlos Juan, mientras sigue la lucha actual; y la conducta política de este no puede dejar de ser conforme á los verdaderos intereses de la península escandinava, representados por la union de las dos coronas de Suecia y Noruega, cuyos intereses si no fuesen tan evidentes como la luz del día, su importancia quedará todavía mas manifiesta por una correspondencia dirigida por un noruego al periódico inglés, de la cual hemos hablado sobre las usurpaciones de la Rusia en el Finmark. (Se concluirá.)

SECCION AGRICOLA.

Abundante de lluvias ha sido en España la última quincena: ha sido lo contrario que el año pasado. Así es que en esta la tierra ha otoñado mejor, y la siembra se verifica con mejores condiciones y mucho mas temprana.

Las aguas, sin embargo, no han producido en todas partes estos buenos resultados: en unas han causado grandes estragos su impetuosidad y su exceso, en otras han retardado la vendimia y perjudicado grandemente á la uva. Con esto no será muy superior la calidad de los vinos. Hace algunos años que parece que tiene este fruto en contra de sí á todos los elementos.

En el extranjero, al contrario que aquí, reina una gran sequía: en Bélgica se quejan mucho de la falta de aguas, y en Holanda y en el Norte de Francia tienen que suspender las labores en las tierras fuertes. No se crea por esto que son todavía grandes los perjuicios causados por la sequía: ella permite que se recolecten pronto y bien las patatas y las remolachas, y nieblas espesísimas humedecen un poco diariamente las patatas de forrage.

El estado del mercado no ha variado sensiblemente: la baja que en alguno de Francia se notó durante la pasada quincena no ha seguido adelante, porque en nuestro concepto era sin motivo. El alza sigue

en todas partes, bien que en exiguas proporciones.

Las noticias de Ultramar es fuerza confesar que no son muy satisfactorias. La cosecha de los bordes del mar Negro y del Danubio es escasa; en Constantinopla se quejan de la falta de trigo; en América es solo regular; así es que los granos apenas han bajado á pesar de acabar de hacerse la recolección, y de seguro subirán, sabiéndose allí los apuros de Europa. La cosecha de la Alegría ha sido buena, mas ella no basta para cubrir el déficit que dejan los demás países productores.

En semejante situación es natural que tengan buena salida los frutos de España: los precios subirán un poco con perjuicio de los proletarios, mas téngase entendido que la ocupación de estos depende de la holgura de los cosecheros. Si tras de ser escasas, los frutos no tuviesen salida ó esta fuese á vil precio, ¿cómo habian de pagarse las contribuciones? ¿cómo habia de darse trabajo á los jornaleros?

No somos de opinión de que suban los precios excesivamente: esto haría que la riqueza del propietario creciese con grave daño del pobre; mas tampoco quisiéramos ver que se mejorase la condición de este esquilmando y agravando los apuros del primero.

Nada se habla por ahora de venta de lanas; seguirán, sin embargo, haciéndose algunas transacciones en este artículo, mas no son de naturaleza á llamar la atención de los ganaderos. Dirémos no obstante que siguen esportándose las finas y entrefinas de España al extranjero. En un patio de la calle de Provence, en París, se ven de continuo innumerables sacos hacinados de lanas españolas. Es posible que provengan de compras verificadas anteriormente.

Los precios de los animales destinados á la carnicería no han variado hace algun tiempo, verdad es que ya eran bastante subidos. Las bestias de tiro, carga y silla suben en casi todos los países, á causa de la continua esportación que es preciso hacer para Crimea. Esta es la época, puesto que el provecho es grande, de que los criadores españoles se esfuercen por mejorar las razas. No hay en cuanto á esto sacrificio pecuniario que quede sin recompensa.

SECCION LITERARIA.

A UN ABRE.

Abre que orgullós t'axecas
Entre es abres tos germans,
Y sos brassos secs aferras
Amb tos brassos de gigant.
Jo't salud com cada vespre
T'acostm á saludar,
Quant á sa pedra que guardas
Mon cos tròba son descans.

Ma vista un dia podia
Sas teuas fullas contar,
Y mon cap sobrepujava
De tos capolls el mes alt.

Ara pero s'ombra tena
D'estiu cobreix tot un plà,
Y d'iveru tas fullas mortas
Es camí axecan un pam.

Sas teuas fullas que secas
Redolan devant s'embat
P'es camí que desde Palma
An, es cementeri vá.

Cuántas vegadas, trist abre,
An aquest tronc 'atracat
He perdut horas y horas
Aqueixas fullas mirant.

Cuántas vegadas sa fosca
Plé de tristó m'ha trobat
Negad dins un mar de péna
Plorant ¡ay! sempre plorant.

Que es molt trist la mort faresta
Cada horabaixa encontrar,
Quant s'entorna al cementeri
Que vé de segá á ciutat.

Y camina acompanyada
Sempre, sempre de germans,
Que dú á tencar dins caseua
Perque no'n surten ja may.

Y sebre que demá vespre
La veuré tornar passar
Contenta amb una altra presa
Qu' heuré guañat per jornal.

Un dia se'n du una mara
Que deixa desemparat
Un espos dins sa pobresa
Revoltat de set infans.

Una altre dia una nina
Du adormida dins son bras,
Plena de flors com es ángels,
Tota vestida de blanc.

Un altre estira á la forsa,
Casi casi rossegant,
Plé de jovintud y vida
Un allot robust y sá.

Y lon demá té afilada
Sa seua lluenta faus
Per fer caure un vey qu' havia
Respectat mes de cent anys.

Are un' nin, mes tard un jove,
Després una homo d' edad,
Sempre passa y may s'en torna
Sense dursen que menjá.

Lo mateix que es falcó, abaixa
Cada dia dins ciutat,
Y cuant la deixa, sas unglas
Du que li goteijan sang.

Y sa pobre palometa
Que há sofert es derré esglay
Dú llamentanse derrera
Un desconsolat esbart.

Y es gemegs y sas plegarias
Que ecsalan cuant van passant,

De sas teuas fullas secas
Es renou vol imitar.

Que es de trist á dins sa fosca
Cuant tots ells han ja passat
Veure lloir com estrellas
Cuatre macilens fanals.

Y veure mes tard que tornan
Casi del tot apagats,
Corrent tots quatre en filera
Com un regiment fadat.

Com si fossen animetas
Que d'amagat y callant
La mort ha fet torná arrera
Per espías dins ciutat.

Que es de trist pensar qu'un dia
A mí també em tocará
Y heuré de veure á la forsa
Son ennegreit palau.

Y heuré de contar sas horas
Dins quatre pots aufegat,
Aguantant demunt sa terra
Que surt d'un clot de nou pams.

Y sentir de sas geladas
Cada vespre s'homitat,
Penetrant es moll des ossos
Que no escaufará sa sang.

Y sebre que tal vegada
Millons d'anys estaré allá,
Y amb sa mateixa postura
Esperar l'eternidat.

Esperar aquella hora trista
Amb que l'ánjel de San Juan
Vendrá á tocar sa trompeta
Que hem ferá ressocitar.

Esperar s' hora derrera
Amb que conta heuré de dar
Devant el Pare dels pares
De mon bé y mon mal obrat.

¡Ah! en aquella hora tremenda
Fasse. Deu siga tan gran
Mon bé com es camp que guardas
Emb ton fuyatge escampat.

De s'ánjel de la esperanza
Sas alas m'abrigan tant
Com m'abrigan cada vespre
De sa serena tos rams.

Y sigan mas bonas obras
En aquell paruch instant
Tantas com eran tas fullas
Dins lo alegre mes de Maig.

P. de A. P.



Noticias de la capital.

Insertamos con gusto el resultado que á favor del Escmo. Sr. D. Narciso de Ameller, han dado en la provincia de Gerona, las elecciones para diputado á Cortes, que acaban de tener lugar, por haber sugerido á reeleccion el simpático Capitan general de nuestra provincia.

	Electores.	Votos.
<i>Olot.</i> —Tomaron parte	264	
Votaron á D. Narciso Ameller		260
Id. á D. Bernardo Casas		4
<i>Gerona.</i> —Tomaron parte	266	
A D. N. Ameller		258
Votos perdidos		8
<i>Casa de la Selva y Llagostera.</i> —Tomaron parte	686	
A D. N. Ameller		686
<i>Camprodon.</i> —Tomaron parte	30	
A D. N. Ameller		30
<i>Puigcerdá.</i> —Tomaron parte	130	
A D. N. Ameller		130
<i>Vidreras.</i> —Tomaron parte	130	
A D. N. Ameller		130
<i>Palafurgell.</i> —Tomaron parte	370	
A D. N. Ameller		370
<i>Bañolas.</i> —Tomaron parte	233	
A D. N. Ameller		233
<i>Lloret.</i> —Tomaron parte	144	
A D. N. Ameller		130
A D. Abdon Terradas		14
<i>La-Bisbal en los dias 18 y 19.</i> —Tomaron parte	175	
A D. N. Ameller		175
<i>Rosas id. id.</i> —Tomaron parte	71	
A D. N. Ameller		71
<i>Torrovella de Mongri id. id.</i> —Tomaron parte	136	
A D. N. Ameller		136
Total	2635	
A D. Narciso Ameller		2609
Perdidos		26

Apostaríamos cualquier cosa en contra de las ganancias pecuniarias del *Genio*, á que este tambien se rie, cuando escondida su faz en la cartera del repartidor sale á dar su cotidiano paseo y echa una mirada... asi, de reajo, á sus convecinos *des pas d'en Quint*. Ya se ve, es lo mas lindo del mundo el espectáculo que ofrecen aquellas tiendas, que á fuerza de proteccion, que por amor á la industria y á la riqueza del pais les dispensan ciertas gentes, se hallan hoy convertidas, como decirse suele, en *casa santa*.

iii

La *Epoca* dice que la eleccion del señor Pacheco como diputado á Cortes está asegurada en las islas

Baleares. Por lo visto el señor Pacheco va á recorrer en materia electoral los cuatro vientos cardinales.

¡Y cuando la *Epoca* lo asegura....!

COMUNICADO.

Sr. Director del *Palmesano*:

Muy Sr. mio: Sírvase V. dar cabida en las columnas de su periódico á las siguientes líneas, lo cual le agradecerá su afectísimo S. S. Q. B. S. M.—Gabriel Martorell y Rubí.

Reunida en sesion la Junta de agricultura de esta provincia el dia 24 del corriente acordó dar un voto de gracias á D. Gabriel Martorell y Rubí vocal secretario de dicha Junta por el artículo que publicó en los periódicos de esta capital en defensa del buen nombre de los individuos que componen aquella corporacion, ultrajada por un suelto inserto en la gaceta de la capital, del periódico el *Iris del Pueblo*.

Autorizado el que suscribe para publicar este acuerdo se apresura á hacerlo por medio de los periódicos como la mejor contestacion al artículo dado á luz en los mismos y suscrito por los redactores del *Iris*. Palma 26 de noviembre de 1855.—Gabriel Martorell y Rubí.

NOTICIAS NACIONALES.

DISPOSICIONES OFICIALES.

Una real orden á los vocales de la junta de aranceles dándoles gracias por haber concurrido á la confeccion del proyecto de ley últimamente presentado á las cortes.

El pliego de condiciones bajo las cuales se arrienda en pública subasta el producto de la conduccion de viajeros en las sillas-correos desde 1.º de enero de 1856.

Pliego de condiciones bajo las cuales se ha acordado sacar á pública subasta la adquisicion de 1993 resmas de papel que se necesitan para el servicio de las oficinas de operaciones mecánicas, cuyas clases y números de cada una de ellas se designan al final.

La ley para el establecimiento de colonias agrícolas.

Real decreto mandando proceder á nuevas elecciones en las Baleares por renuncia del diputado á Cortes D. Jaime Luis Mas des Pla del Rey.

La lista de las personas de quienes se hace mencion honorífica por los servicios prestados durante la existencia del cólera-morbo en Huesca, Barbastro, Fraga, Ayerbe, Loarre y Candanos.

Real orden dando cuenta de la captura de una partida de once ladrones que se habia organizado en la ribera del Duero.

Estracto de las sesiones de Cortes.

Sesion del dia 21.—Abierta á la hora de costumbre, y leida y aprobada el acta de la sesion anterior, se dá cuenta del despacho ordinario. El se-

ñor García Jove recuerda la presentacion hecha por un empleado de un plan de hacienda, y la asamblea acuerda que este documento pase á la comision de presupuestos. El señor Ruiz Pons anuncia una interpelacion sobre las minas de Almaden.

Se aprueba el dictámen de la comision que propone se suspenda la eleccion de ayuntamientos hasta que se discuta la nueva ley sobre corporaciones populares.

Entrase en la discusion del proyecto de ley relativo al reemplazo del ejército.

Sesion del dia 22.—Abrióse á la hora acostumbrada bajo la presidencia del Sr. Infante. Léese el acta de la sesion anterior y se aprueba. Un señor diputado anuncia una interpelacion sobre la ley de enjuiciamiento. El señor marques de Albaida anuncia otra sobre los sucesos de Zaragoza. Se entra en la órden del dia y se discute un proyecto de ley acerca de la organizacion del tribunal contencioso-administrativo. Sigue despues la discusion pendiente sobre la ley de reemplazos.

MADRID 20 DE NOVIEMBRE.

Tenemos noticias de la Habana, conducidas por el *Philadephia*, que alcanzan al 23 de octubre. En Charleston se habian recibido de fecha del 25. Morales, condenado á muerte por la comision militar, obtuvo del general Concha la conmutacion de su pena en ocho años de presidio.

El vapor de Guerra frances *Acheron* salió de la Habana el 23 para servir de crucero en el Oeste. El estado sanitario de la Habana nada dejaba que desear, y los negocios mercantiles seguian en buena demanda para la estacion actual.

Por la via de Panamá tenemos noticias de Valparaiso del 14 de setiembre, del Callao de 21, y de Guayaquil del 27 del mismo mes.

Nada de nuevo en Chile.

En Bolivia se ha permitido al general Santa Cruz trasladarse temporalmente á la Paz.

Los restos mortales del general Bolivar se depositarán en un monumento nacional.

El general Belzu se embarcó para los Estados Unidos.

Don Manuel Bustamente ha sido nombrado presidente del Senado del Escudador y Vazquez presidente de la legislatura.

— Ayer á las cuatro de la tarde fué trasladado desde la parroquia de San Martin al embarcadero del camino de hierro, para ser conducido á Alicante, el cadáver del célebre tribuno D. Joaquin María Lopez. Embalsamado por la sociedad del doctor Simon, parecia como dormido y en su cabal salud, recordando á los numerosos amigos que le han visitado aquellos tiempos en que su talento improvisaba arrebatadores discursos. La enfermedad que le ha conducido al sepulcro, le ha hecho sufrir al parecer grandes tormentos. Séale la tierra ligera.

— Hace tres meses llegó á Berlin un jóven que se llamaba Leon, principe de Armenia, defensor de la Iglesia oriental, y que con este título se habia presentado en Paris, Lóndres y Turin, hallando acogida en los círculos mas distinguidos, y aun obteniendo socor-

ros de consideracion, por haber manifestado que el emperador de Rusia le habia confiscado bienes que representaban un capital de 15 millones de duros. En Berlin se puso en relaciones con la diplomacia, y fué el héroe de la moda cierto tiempo. Hizo este papel durante tres meses, cuando hé aquí que el ministro de policia, por ciertas sospechas, mandó que se observase al forastero bien de cerca, lo que dió por resultado que el pretendido príncipe armenio era un judio holandes llamado José Joannis, que en 1846 fué demandado judicialmente. Ha recorrido el Oriente con varios nombres, y conoce aquel pais como si fuera el suyo. Al presente se halla preso en el presidio de Berlin.

— La declaracion que el señor Rivero hizo dias pasados en las Cortes que los demócratas eran agenos á los disturbios de Zaragoza, fué á consecuencia y por encargo de una reunion que acaba de celebrar la fraccion democrática. Sin embargo, los términos en que el señor Rivero hizo aquella declaracion, en la cual protesta que sus correligionarios acatan el Trono como emanacion de la soberanía nacional, han sido desaprobadas como lo demuestran los artículos que últimamente han publicado los periódicos demócratas y el discurso que pronunció ayer el señor Ordax AVECILLA.

— El señor Duque de la Victoria tuvo que meterse en cama el domingo, de vuelta de la funcion de la Universidad, aquejado de dolores en un costado y con calentura. Hoy se encuentra ya casi completamente restablecido.

— Nada hay resuelto en la cuestion Olózaga.

— Han corrido rumores de que S. M. la Reina se halla en estado interesante. Nada se ha dicho ni se sabe oficialmente sobre el particular.

— Se ha dicho, y hoy lo repite el *Diario Español*, que en un Consejo de ministros celebrado para tratar la cuestion de separar del mando de Aragon al general Gurrea, algunos de los miembros del gabinete manifestaron la necesidad de llevar á cabo esta medida. Segun nuestras autorizadas noticias no tiene el menor fundamento.

— Mañana se ve en tercera instancia la causa formada al director y editor del *Leon Español*.

Idem 21.

El señor D. Joaquin Aguirre ha sufrido un chasco original al reclamar su cesantía de ministro, pues le ha sido negada con arreglo al famoso acuerdo de la junta de salvacion de que fué individuo en julio del año próximo pasado. Las oficinas le han dado leccion de consecuencia ó le han recordado lo que ya tenia olvidado por su nueva posicion. Este señor es naturalmente olvidadizo.

Idem 22.

Los sucesos de Zaragoza han tenido eco, como era de esperar, en aquellas de nuestras capitales de provincia que encierran mayores elementos de conflagracion revolucionaria.

En Valencia estallaron algunos desórdenes el lunes en la noche, en una representacion del teatro, de los cuales ya tendria presentimiento el general

Villalonga, cuando desde algunos días ántes había dispuesto reconcentrar las tropas de una manera conveniente para estar dispuesto á obrar con toda energía en caso necesario.

El objeto de los revoltosos no era otro al parecer que el de parodiar las escenas ya pasadas en Zaragoza, y según ayer de público se decía, el gobierno tenía por el telégrafo la satisfactoria noticia de que la tranquilidad pública se había restablecido bien pronto, merced á las enérgicas disposiciones de aquella autoridad militar.

No será extraño que sucesivamente nos vayan llegando noticias de iguales tentativas en otras provincias, si como debemos creer ha habido el acierto necesario para explotar en provecho de los motines las preocupaciones de cada cual de ellas.

Escritas las anteriores líneas llega á nuestra noticia la de que en Lugo se ha turbado también el orden público, por pretextos análogos á los de Zaragoza y Valencia. ¿Se nos dirá que profetizamos apasionadamente?

Zaragoza 21 de noviembre.

Ha sido preso el Sr. Mas, comerciante, á quien parece se han encontrado fusiles y municiones: también se ha preso á toda su familia y á algunas otras personas, y desarmado á algunos más nacionales. Algunos, según se dice, van á dejar voluntariamente las armas, y dicen también que en la primera gran parada se dará el fusil nuevamente á los injustamente desarmados.

El ayuntamiento ha reducido á tres las revendedurías de pan á cuatro cuartos libra, y para solos aquellos que se presenten con papeleta del alcalde de barrio ha producido esta disposición el notar que acudían á comprar también los que no pertenecían á la clase menesterosa. Mientras tanto se va á cobrar inmediatamente la contribución de 5 á 50 rs. y las prestaciones para caminos vecinales de todos aquellos que no pertenecen á la milicia: así quiere que se haga un periódico de avisos, que siendo no político, ignoramos como puede dar semejantes consejos según las vigentes leyes de imprenta.

Las armas halladas y el dinero repartido convencerán á los que creían no era político el movimiento: los robos y las pretensiones de saqueo, las peticiones del pueblo bajo, convencerán á los que pensaban que el movimiento no era social.

Comunicaré cualquiera novedad que ocurra, pues aunque la conmoción creo no puede renovarse por ahora, siempre habrá sucesos que tengan relación con aquella y no serán de mucha importancia si dejo de noticiarlos al momento.

Avila 15 de noviembre.

En la villa de Madrigal han ocurrido graves desórdenes. Parece que el día 13 del actual se reunieron los jornaleros del pueblo pidiendo al ayuntamiento les facilitase trabajo porque no tenían recursos para vivir. A tan apremiantes necesidades contestó la municipalidad señalando sitios y ocupaciones en que podían ganarlos; pero á pretexto de que eran demasiado cortos, siguió adelante el motin hasta que para

sofocarlo llegaron fuerzas de la guardia civil y nacionales de Arévalo.

No deja de ser notable el movimiento popular de Madrigal, que descubre ciertas tendencias en la clase baja del pueblo á dominar á los pudientes y á las autoridades. Si esto es á principios de invierno y en pueblos de tan poca importancia como Madrigal puede calcularse lo que sucederá más adelante en las capitales de provincia, si con mano fuerte no se castiguen y reprimen estos excesos.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

Partes telegráficas particulares.

Paris 23 de noviembre, á las 8 de la mañana.

El *Monitor* anuncia que el Rey de Cerdeña llegará hoy á Paris entre dos y tres de la tarde y se apeará en las Tullerías.

A las seis de la noche llegó ayer á Lion, al ruido de las salvas de artillería y de los vivas de la multitud.

La población le acogió calurosamente en todos los puntos por donde pasó. En Avignon el señor arzobispo cumplimentó á S. M.

— El Rey de Cerdeña añade el *Monitor*, recibirá en Paris una acogida espontánea y calurosa, no solamente porque es el descendiente de una de las mejores familias de Europa, sino porque es el jefe de una nación cuyos destinos están enlazados de tiempo inmemorial con los de la nación francesa.

— Por sus cualidades personales, por su lealtad, por su valor á toda prueba y por la prontitud con que ha enviado sus tropas á Crimea á combatir al lado de las nuestras, el rey Victor Manuel reúne muchos títulos para obtener todas las simpatías de la Francia.

— El diario oficial publica una correspondencia de Grecia anunciando que los salteadores continúan desolando la Grecia.

— Un parte de Berlin, fechado ayer, anuncia que se ha discutido en San Petersburgo un plan para el armamento general de la nación.—A fin de establecer unidad en las operaciones, la administración marítima de Nicolaïeff se ha puesto á las órdenes del general Luders.

RECTIFICACION.

En el núm. 24 de nuestro periódico, página 6.^a, columna 1.^a, líneas 11 y 13, donde dice *duros* léase *pesos sencillos*.

Y en los apuntes biográficos del Sr. Severi, en donde dice *Ceuta* léase *Ceuto*.

EDITOR RESPONSABLE: D. Antonio María Salom.

REDACCION:

calle de la Herrería baja, núm. 27, cuarto principal.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP.